

# 访古御史岭（三）

汤毓贤

(上接第13期)

## 三、云霄新迎宾门的崛起

文化责在传承、创新和发展。深谙城市发展的深邃价值和文化底蕴，是彰显人与历史、人与社会、人与自然的优质模板。每一座文化公园，都是城市最浪漫、最情怀的琉璃诗章。随着云霄县社会经济的日益进步、文化传承和知名度的提升，已成为地方重点打造的文化名片。近年来，云霄县深度挖掘七星山十廉更、孩童文化园七先生文化品牌，拓展周游文化展示空间，统筹推进相关史料的规划建设。随着国道324线提升改造工程的实施，云霄县明确提出七星山景区文化定位，并以A级景区标准建设文旅融合的高标准示范基地。以弘扬七星山廉更之廉、孩童七先生之德、御史岭文化的主题公园也提上日程。国道324线云霄段改扩建工程实施后，以御史岭、勤政殿、勤政殿广场、彩龙大道、七星山公园为主体已投入使用。一方面，以七星山林俗博物馆的廉政文化基地为核心区，以动车站及周边延伸空间为依托，开发建设以展示云霄太史文化为主题的旅游休闲公园。另一方面，连接道路的提升改造工程项目，新迎宾门建设施工也提上议程，配建御史岭公园建设，提升了伯公庄土地文化发展主题，会无形中放大文化价值。加上现存御史岭前石望亭与御史岭文化的传承性，将其规划置于御史岭公园作标志性构件极为适合。御史岭公园的建设，提升了伯公庄土地文化的发展格局。

新建迎宾门位于国道与彩龙大道交叉处，是全县对外交流和商贸往来之纽带，属于御史岭公园的主要部分。设计以现行国家规范和规程，结构依据基本风压百年一遇，抗风14级以上，抗震设防烈度7度的指标进行设计，可满足飓风、强震状态下安全运营。建筑总体

## 云霄党史第五辑

# 云霄苏区纵横之艰苦卓绝反“清剿”

从1935年秋至1937年春，国民党军队对革命基点村发动疯狂“清剿”。在闽粤边特委统一领导下，红军一纵、独立营、义勇军、赤卫队以山林、梁山、起伏石山为依托，靠紧依靠人民群众，展开艰苦卓绝的“清剿”斗争。

## 反击敌人的第一期“清剿”

云浦边界的南坑村，首当其冲，遭到国民党第七十五师的蹂躏。1935年9月，七十五师一部300多人进逼徐南坑，将群众的财物、粮食、牲畜掠空一空，武力胁迫当地群众参军，企图切断党和红军与人民群众的血肉联系。不久，徐南坑人民纷纷投向家乡，搭盖草棚，恢复生产。1936年1月23日（亥年除夕），七十五师一部从和平与麻溪绕道而来，奔袭徐南坑，正在松仔陂一带休整的二三团第四连，悉数迎敌迎战，毙伤下伙军10多人，缴枪10多杆。

大帽山下的白石、横山地区，也未能幸免。1936年1月24日（正月初一），国民党第七十五师及云霄保安大队400多人驻扎白石村仔坪，烧毁小型、鞍牛、横山村等村。强逼群众交粮、鹿耗等村群众到白石村，店仔村居住。敌人还在白石村、店仔村修炮楼、站岗放哨，阻隔党和红军同人民群众的联系，残酷和清江县委残酷逼害，指示地方工作人员停止公开活动，吓退地下斗争。红三团则根据“敲进去退，敲吓住”的策略，敲打我军，敲退我军”的十六字游击方针，与敌周旋。

在进攻靖和浦革命基点村的同时，国民党八十师在粤军“五八师”的配合下，纠集云霄、平和、诏安三县保安部队，狂打1000多人，大举进攻石牌村。围困石牌村群众到白石村，店仔村居住。敌人还住在白石村、店仔村修炮楼、站岗放哨，阻隔党和红军同人民群众的联系，残酷和清江县委残酷逼害，指示地方工作人员停止公开活动，吓退地下斗争。红三团则根据“敲进去退，敲吓住”的十六字游击方针，与敌周旋。组织“民匪队”，镇压红军游击队的行动；集中优势兵力，逢山搜寻红军游击队主力，企图围而歼之；派出小股部队在各个山头隘口打埋伏，捕杀红军交通员。政治上，实行一系列法西斯专政手段，焚毁革命基点村，强迫群众移民并村；强化保甲制度，实施“联保连坐法”；引诱和红军中的不坚定分子投降“白旗”，玩弄“金本集俱白旗”的欺骗手段；颁布《十条军令》，主要有匪不报杀人者、匪供粮食者杀头、通报消息者杀、匪诬窝藏者杀等；推行白色恐怖，用砍火、埋火、炮轰木屋、坐老虎凳、上飞机吊桶等严酷手段，残害红军游击队、地方工作人员、红军家属和革命群众。

面对敌人的淫威，和红军军没有退缩。军事上，独立营不与敌人硬打硬仗、拼消耗，而是采取灵活机动战术，在白石山腰与敌人兜圈子，捉迷藏，把敌人拖得筋疲力尽。政治上，党组织发动月眉厝、白水石、

等被移民并村的群众向国民党当局要房子、要耕地、要粮食，揭揭国民党当局很被动。

国民党军队在乌山地区折磨了14天，烧、杀、抢、劫，恶无不作。但是，乌山人民没有屈服，不向敌人透露红军游击队和地方工作人员的行踪，故人只得撤出乌山地区，无功而返，结束第一期“清剿”。

## 反击敌人的第二期“清剿”

“两广事变”发生后，驻守闽南的国民党八十七师、一五一师调往广东，闽粤边特委抓住这一有利时机，在国内大肆猛烈的游击战争，发展壮大人民武装力量。根据闽粤边特委决定，独立营改编为“中国人民红军闽南抗日第一支队”，文队长卢胜、政委吴金，红三团收编为“中国人民红军闽南抗日第三支队”，文队长张长光、政委周文，云和诏县局领导下的抗日义勇大队改编为“云和诏人民抗日义勇军”，下辖五个支队。

军事上，敌人采取“搜剿”、“追剿”、“堵截”并用的战术，千方百计寻找游击队主力决战，欲人还重金重奖暗探，收买我军军民活动情报，采取夜袭、毒攻等手段，捕杀隐藏在深山密林里的我党地方工作人员。1937年1月，由于谣言深探，驻盐安保安大队、茂溪山游击队姑湖洞、躲藏在洞里的云和诏县委委员曾效益与激战，最后留下一颗子弹自杀。此外，敌人还派出小股部队，埋伏在山隘口，捕杀红军交通员，切断游击队交通线。一五一师驻马坪期间，共杀害地下工作人员，打死、交通员100多人。

政治上，强化保甲制度，利用各村保甲长、抓捕匪区内的红军游击队，地下工作人员陈文叶潜入云霄城，进行暗中侦察，确定宏利钱庄、豫通钱庄作为宿敌目标。9月21日，红抗第三支队政委兼女支队长何鸣（支队长张长光在攻打云霄白泉村附近跟敌军的战斗中牺牲，何鸣接任支队长）率部到宜谷竹村与卢胜会合。9月3日拂晓，何鸣带领导大部队埋伏在将军山下的雅阳隘口，负责接应；红抗第三支队连长陈高顺（云霄陈岱人）带领一个连返回到鹅江后，佯攻北门，牵制住守望云霄的国民党七十五师一个连；卢胜率领一支40多岁的精干武装，负责奇袭云霄城。

这天正好是云霄城区“十八腊”中元节，卢胜等人装扮成集市的农民进云霄城，陈松连长带领一组突击队，冲进中元节突击队集中乱窜，抓乱哄哄几百元多钞票一万元多，步伐飞快、子弹一箱，抓获名钱庄工作人员。另一组突击队袭击云霄通钱庄时，遭遇钱庄武装阻击而未能得手。随后，卢胜指揮两组突击队边战边撤，冲出经营口，在何鸣接应下，经前浦、演武亭畔顺利回官谷。

红军奔袭云霄城，给国民党闽南当局造成极大震动，急忙调回“围剿”后石山革命根据地的两个土兵团，加强漳浦各县县城防守，第二期“清剿”计划不攻自破。



上为钢架结构，屋形仿唐宋古厝、官宦山风格，采用三山式硬山顶火形马背式燕尾脊，饰以红瓦、红格墙、青石等传统建筑元素，用万字祥云图案装饰红色柱。外观呈黄白色新中式跨桥建筑，距路面总高67米、宽40.7米、高24.3米，最高的桥墩原来坡峰崎岖，下为双孔穿行的涵洞隧道，体量巨大新建迎宾门，迎来送往八方宾客，连接起七星山公园与御史岭公园。圆形山丘复建民国修路时切断的山腰龙脉气韵，使新城居于富集繁华的聚宝盆中，重现山上环水、藏风聚气的理想格局。更新着云霄城市文明进程，匠筑了新时代天庭霞霓璀璨的盛世风采。随着国道324线改造提升工程顺利进行，御史岭下穿行通道双向通车，这迎宾门已成为云霄文化传播的新地标，为大众提供休闲游憩、观光揽胜的景观。

纵观远眺县城，高大楼次栉比，国道纵贯全境，公路车水马龙，漳浦通途出海。这两座安踏岭首次高处，承戴兼施、稳固而底蕴的公园，正预示着新迎宾门廊桥对峙成景、相映成片、融合共荣。远观门户这一朵朵瓦风，那亮眼红色意态生动、富丽堂皇、气象悠然。它宛如朱雀振翼南飞，亦象朱雀拜伏生威，更是以雄伟端庄南大门“门锁”，锁守方古云霄人文气息，俯视开溢圣地历史风云尽览福建建设蓝图美景，着实令人心生惬意和艳慕。抗战懵懂，御史岭迎宾大门与云霄其他三大门一道，在经历沧桑巨变后，伴随着开溢圣地经济发展和社会进步而耀舞。此举不但有利于改善美化闽南的风景环境，也浓墨重彩地塑造了新时期云霄对外形象，提升了省级文明城市建设品味，赋予漳浦云山灵秀之气和光明前景。这对于推动云霄对外交流、商贸往来、工业发展和文化旅游，必将产生深远影响。有诗为证：

清津钟启雄关，蔚起人文靖卫安。  
大道通衢扬正气，清官廉吏记心间。  
千年圣地迎新貌，觥觥圣朝灵御史山。

云霄党史第五辑

## 反击敌人的第三期“清剿”

“两广事变”平息后，国民党闽南当局即着手筹划漳浦白石据点实施第三期“清剿”。1936年11月，粤军一五七师入闽，该师九一团进驻云霄，在福建省委保安总队、云霄县保安大队配合下，在县城、漳浦、高地、圆峰、白石、车辋、马铺、车仔坪、仙石、安吉、上坂、坂坂、水晶宫、官宅等地驻军，堵和靖军委、云和诏县委领导下的革命根据地分割成几个互不相连的小块，层层设防，然后集中优势兵力，逐区逐块“清剿”。

军事上，敌人采取“搜剿”、“追剿”、“堵截”并用的战术，千方百计寻找游击队主力决战，欲人还重金重奖暗探，收买我军军民活动情报，采取夜袭、毒攻等手段，捕杀隐藏在深山密林里的我党地方工作人员。1937年1月，由于谣言深探，驻盐安保安大队、茂溪山游击队姑湖洞、躲藏在洞里的云和诏县委委员曾效益与激战，最后留下一颗子弹自杀。此外，敌人还派出小股部队，埋伏在山隘口，捕杀红军交通员，切断游击队交通线。一五一师驻马坪期间，共杀害地下工作人员，打死、交通员100多人。

政治上，强化保甲制度，利用各村保甲长、抓捕匪区内的红军游击队，地下工作人员陈文叶潜入云霄城，进行暗中侦察，确定宏利钱庄、豫通钱庄作为宿敌目标。9月21日，红抗第三支队政委兼女支队长何鸣（支队长张长光在攻打云霄白泉村附近跟敌军的战斗中牺牲，何鸣接任支队长）率部到宜谷竹村与卢胜会合。9月3日拂晓，何鸣带领导大部队埋伏在将军山下的雅阳隘口，负责接应；红抗第三支队连长陈高顺（云霄陈岱人）带领一个连返回到鹅江后，佯攻北门，牵制住守望云霄的国民党七十五师一个连；卢胜率领一支40多岁的精干武装，负责奇袭云霄城。

这天正好是云霄城区“十八腊”中元节，卢胜等人装扮成集市的农民进云霄城，陈松连长带领一组突击队，冲进中元节突击队集中乱窜，抓乱哄哄几百元多钞票一万元多，步伐飞快、子弹一箱，抓获名钱庄工作人员。另一组突击队袭击云霄通钱庄时，遭遇钱庄武装阻击而未能得手。随后，卢胜指揮两组突击队边战边撤，冲出经营口，在何鸣接应下，经前浦、演武亭畔顺利回官谷。

第三期“清剿”期间，一五七师在云霄境内共抓捕红军游击队，地下工作人员和革命群众300多人，他们大多惨遭杀害，仅1937年2月13日（农历正月初三）一天，经口驻军就枪杀了36个革命者，陈尸路旁，惨不忍睹。

在国民党军队残酷摧残下，云霄革命事业蒙受重大损失。白石区、古楼区、世吉区、宝石、宝山等地暂停革命活动。但是，党和红军没有被消灭！1937年2月，红抗第三支队第一连和特务排在车仔坪与敌激战一天，尔后撤至马铺石子村，设下伏击圈，痛击尾随而来的追寇，毙伤敌军50多人，红军无一伤亡。石臼合击战，充分显示了红抗第三支队的战斗力，截穿了一五七师“半年内肃清闽南红军”的谎言，国民党闽南当局精心策划的第三期“清剿”计划宣告破产。